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ВСТУП 

 

Поліхромні скульптури відіграють важливу родь в традиціях різних 

культур. Ці елементи здебільшого слугували оздобленням костелів і церков, 

а іноді й палацових інтер’єрів. Завдяки високому художньому рівню творів, 

навіть вилучені з архітектурного контексту об’єкти, сприймаються як 

самостійні мистецькі пам’ятки, що часто стають окрасою музейних колекцій. 

В українському поліхромному різьбленні є значна кількість творів, що 

вражають своєю майстерністю, а їх історико-культурна цінність виходить за 

рамки суто національного рівня. 

Актуальність теми дослідження полягає в тому, що на сьогодні 

бракує єдиної методики для якісної реставрації поліхромних скульптур, яка б 

враховувала сучасні підходи до реставрації й застосування новітніх 

матеріалів, водночас спираючись на досвід традиційних методів консервації. 

Це в свою чергу призводить до певної відсутності відповідальності за 

збереження доручених творів мистецтва. Тому дослідження спрямоване на 

поєднання традиційних технік і нових матеріалів та технологій, що з’явилися 

останнім часом. 

Протягом століть реставратори різних країн розробляли методи та 

принципи захисту творів мистецтва, включаючи поліхромні об’єкти, які 

також є не менш вразливими до впливу навколишнього середовища. На 

сьогодні дослідники детально аналізують не лише фізико-хімічні 

характеристики твору, але й проводять атрибуцію та мистецтвознавчий 

аналіз. Такий підхід дозволяє значно глибше зрозуміти техніку виконання й 

матеріали, які використовувалися під час виготовлення поліхромних 

скульптур. Вивчення історії та атрибуції, покращує можливості для 

збереження цих мистецьких об'єктів. 

Об’єкт дослідження – збереження та відновлення поліхромного 

різьблення. 
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Предмет дослідження – технології відновлення поліхромного 

різьблення в польській та українській реставраційній практиці.  

Мета дослідження – дослідити технічні і технологічні особливості 

відновлення поліхромного різьблення з позолотою на теренах Польщі та 

України та розробити методику реставрації гіпсової деревʼяної скульптури 

Ісус Христос.  

Відповідно до мети були визначені наступні завдання: 

- проаналізувати історичне значення реставрації поліхромного 

різьблення; 

- дослідити роль сакральних скульптур в історії культури; 

- визначити особливості технічних і технологічних методик відновлення 

поліхромного різьблення на теренах Польщі; 

- здійснити порівняльний аналіз техніко-технологічних прийомів в 

польській та українській реставраційній практиці;. 

- розробити методику та виконати реставрацію поліхромного різьблення 

гіпсової дерев’яної скульптури Ісус Христос (ХІХ–ХХ ст.). 

Методи дослідження. Для реалізації поставлених завдань використані 

загальнонаукові та спеціальні методи досліджень. До загальнонаукових 

методів належать: фактологічний, представлений вивченням візуального 

матеріалу; аналітичний, представлений аналізом літературних джерел; метод 

порівняльного аналізу, представлений порівняльним мистецтвознавчим 

аналізом різних методів укріплення та відновлення поліхромного різьблення. 

До спеціальних методів належать мистецтвознавчі – іконографічний, 

іконологічний, формально-стилістичний та вузькоспеціальні методи 

реставраційної практики.  

Практичне значення роботи. Результати дослідження можуть бути 

використані для поглибленого вивчення та розвитку реставраційної наукової 

теорії у сфері відновлення цілісності поліхромного різьблення та реставрації 

поліхромних об’єктів культурної спадщини. 



5 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дослідження 

були апробовані у вигляді доповідей з тем: «Сучасні методи відновлення 

поліхромного різьблення в українській реставраційній науці», на звітній 

науковій конференції студентів і магістрантів за підсумками НДР у 2023–

2024 н.р. (09-10 квітня 2024 р.) та «Реставрація поліхромного різьблення у 

контексті пам’яткоохоронної діяльності» – ІІІ Мистецькому симпозіумі 

пам’яті професора Бориса Негоди (05 квітня 2024 р.). 

Публікації. Результати дослідження було опубліковано: одна стаття в 

збірнику наукових праць та одні тези в збірнику доповідей круглого столу. 

Структура роботи включає: вступ, три розділи, які містять шість 

підрозділів, висновки, список використаних джерел з 78 найменування, 

додатків. Загальний обсяг кваліфікаційної роботи – ___ сторінок, з них 

основний текст становить 65 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

Реставрація поліхромного різьблення є комплексним процесом, який 

охоплює мистецькі, культурні та історичні аспекти. У контексті збереження 

давніх скульптур особливу увагу приділяють консервації та захисту, щоб 

зберегти ці безцінні артефакти для майбутніх поколінь. Проблематика 

збереження поліхромних скульптур є багатовимірною: вона охоплює вплив 

екологічних умов та фактори людського втручання. Процес захисту таких 

культурних цінностей вимагає збалансованого підходу між реставраційними 

діями та консервацією, щоб забезпечити збереження оригінальної сутності 

творів мистецтва та попередити їх подальше руйнування. 

Ключову роль у цих зусиллях відіграє співпраця між археологами, 

реставраторами, науковцями та державними органами. Завдяки 

міждисциплінарним дослідженням і використанню новітніх технологій 

фахівці можуть детальніше вивчати матеріали та техніки, застосовані 

древніми майстрами, що сприяє розробці більш ефективних методів 

консервації. Також важливим етапом є документування історичних 

відомостей і даних про походження скульптур для підтвердження їх 

автентичності та забезпечення належного збереження. 

Таким чином, збереження та консервація поліхромних скульптур має 

значення не тільки для збереження самих фізичних артефактів, але й для 

збереження культурної спадщини та мистецьких досягнень минулих епох. 

Завдяки збереженню цих шедеврів ми можемо продовжувати досліджувати та 

шанувати багатий історичний та творчий спадок, який вони втілюють. 

Порівнюючи техніки та технології реставрації поліхромного 

різьблення в Польщі та Україні, можна зробити висновок, що комплексні 

дослідження творів мистецтва є ключовим інструментом для отримання 

точних результатів у процесі вивчення об’єктів культурної спадщини. Певні 

підходи дозволяють не тільки розширити знання фахівців про технологічні 

особливості досліджуваних творів, але й вдосконалити методи атрибуції 
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музейних експонатів. Це відповідає основним напрямам розвитку експертизи 

в міжнародній практиці. 

Сучасні дослідження реставрації поліхромної скульптури вказують на 

подібність технологічних процесів у Польщі та Україні, що дозволяє 

застосовувати узгоджені підходи при розробці реставраційних рішень. 

Глибокий аналіз схожих об’єктів значно полегшує роботу реставраторів, 

забезпечуючи кращий вибір сучасних реставраційних засобів для збереження 

поліхромних скульптур. При цьому важливим аспектом є вивчення історії 

мистецтва поліхромного різьблення, яке обов’язково повинно доповнюватися 

даними технічних і технологічних досліджень, які забезпечують точне 

дотримання реставраційних стандартів. 

Основне завдання реставратора полягає в тому, щоб чітко визначати 

особливості об’єкта та його стан на кожному етапі реставраційного процесу, 

та фіксувати всі зміни в реставраційній документації. 

Підсумовуючи вищесказане можна зробити висновки, що глибокі 

технічні та технологічні дослідження дозволяють досягти високої точності в 

реставраційних рішеннях та зберегти автентичність творів мистецтва. 

Співпраця між фахівцями різних країн, заснована на обміні досвідом та 

аналізі схожих об'єктів, сприяє вдосконаленню методів реставрації. Точна 

фіксація всіх етапів реставраційного процесу та використання сучасних 

технологій допомагають досягти найкращих результатів у збереженні 

об’єктів історичної та культурної спадщини. 

Реставрація дерев'яної скульптури Ісуса Христа кінця XIX – початку 

XX століття стала складним і багатоступеневим проектом, що вимагав 

надзвичайної точності та уважності до кожного етапу роботи. З огляду на 

значні фізичні пошкодження, втрати матеріалу, відсутність певних елементів 

твору та високу історичну цінність, процес реставрації потребував 

комплексного підходу та використання специфічних методів і матеріалів, 

максимально наближених до оригінальних. Під час реставрації ми виконали 
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ретельне очищення поверхні, стабілізували структуру деревини, професійно 

відновили втрачені об’ємні елементи й декоративне покриття, повернувши 

скульптурі її первісний вигляд та художню виразність. 

Особливу увагу було приділено збереженню автентичності 

скульптури: використання історично достовірних матеріалів дозволило 

зберегти характерні риси і текстуру оригіналу, а ретельний підбір технік 

лесування відтворив м’якість колірних переходів і пластичність форми, що 

притаманні авторському задуму. Кожен етап робіт виконувався з особливою 

точністю, щоб забезпечити гармонійний перехід між новими та збереженими 

елементами. Реставрація не лише відновила естетичну цілісність, але й 

зміцнила скульптуру, забезпечивши її довговічність. Завдяки професійній 

роботі вдалося зберегти культурну та художню цінність цього сакрального 

твору, відновивши його початкову велич та естетику для майбутніх поколінь. 
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